

भारत सरकार
स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय
स्वास्थ्य और परिवार कल्याण विभाग

लोक सभा
अतारांकित प्रश्न संख्या: 1920
02 अगस्त, 2024 को पूछे जाने वाले प्रश्न का उत्तर

मलेरिया की रोकथाम

1920. श्री सुकान्त कुमार पाणिग्रही:

क्या स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) क्या सरकार प्रभावित क्षेत्रों में मलेरिया की रोकथाम के लिए कोई उपाय कर रही है/कदम उठा रही है, यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है:

(ख) विगत पांच वर्षों के दौरान ओडिशा के कंधमाल जिले में उपचार किए गए मलेरिया से प्रभावित लोगों का ब्यौरा क्या है; और

(ग) क्या सरकार के पास इसे रोकने के लिए कोई योजना है, यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है?

उत्तर

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय में राज्य मंत्री
(श्री प्रतापराव जाधव)

(क): स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय देश भर में मलेरिया की रोकथाम के लिए राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को तकनीकी और वित्तीय सहायता प्रदान करता है। सरकार द्वारा प्रभावित क्षेत्रों में मलेरिया की रोकथाम के लिए उठाए गए उपाय/कदम इस प्रकार हैं:

- i. रोग प्रबंधन जिसमें सक्रिय, निष्क्रिय और सतर्क निगरानी के साथ मामले का शीघ्र पता लगाना, उसके बाद पूर्ण और प्रभावी उपचार, रेफरल सेवाओं को सशक्त करना, महामारी की तैयारी और त्वरित प्रतिक्रिया शामिल है।
- ii. चयनित उच्च जोखिम वाले क्षेत्रों में घरों में अवशिष्ट छिड़काव (आईआरएस) सहित एकीकृत वेक्टर प्रबंधन, उच्च मलेरिया स्थानिक क्षेत्रों में लंबे समय तक चलने वाले कीटनाशक जाल (एलएलआईएन), लार्वीवोरस मच्छली का उपयोग, शहरी क्षेत्रों में जैव-लार्वीसाइड्स सहित लार्वा-

रुधी उडडड और डुरडनन की रुकुथडड के ललए डडडूली डरुडडरणीड डंऑीनलररंग और सुरुत डें कडडी शडडलल है।

iii. कुडडतड नलरुडण के डडुडड से डुडडडर डरलरुवतन संचर (डुडीसीडी), अंतर-कुषुतुरीड अडुडसरण और डडनड संसडधन वलकडस डर लकुषुडत सडडडक हसुतकुषुड।

(ख): रडुडुरीड डुडुवर कुनलत रुग नलडुतुरण कुनुदुर (एनसीवीडीडीसी) से डुरडस सुकुनड के अनुसर, डलकुडले डडड वरुषु के डुररडन ओडलश रडुऑ के कंधडडल ऑलले डें डलेरलरड के डडडलुु की संखुडड नलडुनडनुसर है:

वरुषु	कंधडडल ऑलले
2019	2978
2020	3800
2021	4209
2022	2338
2023	5062

(ग): सरकडर ने 2027 तक डेश डें डलेरलरड के शुनुड सुवडेशुी डडडलुु कु डुरडस करनले और 2030 तक उनुडूलन के लकुषु कु धुडडन डें रखुते हुए डलेरलरड उनुडूलन के ललए रडुडुरीड कडरुडु डडडुड (एनएडुएडुई) 2016-2030 आंरडु कलरड है।
